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Konspekt lekcji 

 

Imię i nazwisko nauczyciela: Joanna Stefanowska 

Przedmiot: matematyka 

Klasa: 5a 

Data: 20.11.2019 r. 

Czas realizacji: 1 godzina lekcyjna 

 

Temat lekcji: Obliczanie ułamka danej liczby. 

 

Podstawa programowa: V.5, XIV.1, XIV.2, XIV.3, XIV.4, XIV.5, XIV.6 

 

Powiązanie z wcześniejszą wiedzą: 

Mnożenie ułamków zwykłych przez liczby naturalne. 

 Co należy zrobić, aby pomnożyć ułamek zwykły przez liczbę naturalną. 

 Co należy zrobić, aby pomnożyć liczbę mieszaną przez liczbę naturalną. 

 

Cele ogólne: 

 Rozwijanie umiejętności czytania ze zrozumieniem oraz analizowania i interpretowania tekstów. 

 Rozwijanie umiejętności posługiwania się językiem matematycznym; 

 Kształcenie umiejętności rozwiązywania problemów. 

 

Cele szczegółowe: 

Uczeń wie jak obliczać ułamek danej liczby. 

 

Cele edukacyjne : 

Wiadomości: 

Uczeń: 

 Wie jak obliczać ułamek danej liczby całkowitej. 

 Czyta ze zrozumieniem tekst zawierający informacje liczbowe.  

 Wie jak wykonać wstępne czynności ułatwiające rozwiązanie zadania. 

 

Umiejętności: 

Uczeń:  

 Potrafi dostrzec zależności między podanymi informacjami. 

 Umie podzielić rozwiązanie zadania na etapy, stosując własne, poprawne i wygodne dla niego 

strategie rozwiązania.  

 Potrafi zastosować poznaną wiedzę z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejętności 

rachunkowe, a także własne poprawne metody do rozwiązywania zadań osadzonych w kontekście 

praktycznym. 

 Potrafi zweryfikować wynik zadania tekstowego, oceniając sensowność rozwiązania np. poprzez 

szacowanie, sprawdzanie wszystkich warunków zadania, ocenianie rzędu wielkości otrzymanego 

wyniku. 

 

Postawy: 

Uczeń: 

 Współpracuje w zespole. 

 Obiektywnie ocenia swoje umiejętności i możliwości. 

 

Nacobezu: 

 Wiem jak obliczyć ułamek danej liczby. 

 Umiem obliczyć ułamek danej liczby. 
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Kompetencje kluczowe rozwijane w trakcie lekcji: 

 kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji 

 kompetencje w zakresie wielojęzyczności  

 kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych, technologii, i inżynierii  

 kompetencje cyfrowe 

 kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się 

 kompetencje obywatelskie 

 kompetencje w zakresie przedsiębiorczości 

 kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej 

 

Wymagania ogólne: 

I – Sprawność rachunkowa. 

II – Wykorzystanie i tworzenie informacji. 

Metody pracy: 

 Bezpośrednia 

 Ćwiczeniowa 

Formy pracy: 

 Zbiorowa. 

 W parach. 

Materiały i środki dydaktyczne: 

 Rzutnik, komputer  – wykorzystanie multipodręcznika oraz programów: Matlandia, Kahoot. 

Zasady nauczania: 

 Stopniowania trudności 

 Kształcenia umiejętności uczenia się. 

 

Forma sprawdzenia osiągnięcia celów: 

 W części podsumowującej zajęcia uczniowie odpowiadają w parach na pytania, zadania przez 

edukacyjną stronę angielskojęzyczną www.kahoot.com  

 

Przebieg lekcji: 

 

Faza wprowadzająca: 

 

1. Czynności organizacyjne:  

Nauczyciel wita się z uczniami oraz prosi uczniów o przywitanie gości, którzy są obecni podczas lekcji.       

 kompetencje obywatelskie 

 wykazują się empatią 

 wykazują się poczuciem obowiązku 

 

Faza realizacyjna 

 

1. Przypomnienie:  

a) sposobu mnożenia ułamków zwykłych i liczb mieszanych przez liczby naturalne oraz zamiany 

liczby mieszanej na ułamek niewłaściwy, 

     b) czym różni się ułamek właściwy od niewłaściwego  

http://www.kahoot.com/
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 kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji 

 skutecznie komunikują się z nauczycielem 

 n-el kształtuje umiejętność zwracając uwagę na zasady budowania poprawnej wypowiedzi 

 n-el kształtuje postawy zwracając uwagę na poprawność językową 

 kompetencje matematyczne  

 posługują się terminami i pojęciami matematycznymi 

 stosują matematyczne sposoby prezentacji (zasada zamiany liczby mieszanej na ułamek 

niewłaściwy) 

 kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się 

 organizują własny proces uczenia się 

 zarządzają czasem 

 czerpią z doświadczenia i wiedzy innych 

 wykorzystują dotychczasowe doświadczenia w uczeniu się 

 

Ciekawostka przygotowana przez ucznia:        

Kto wynalazł ułamki zwykłe? 

Ułamki zostały wynalezione w czasach starożytnych w VI w. p.n.e. przez Babilończyków i Egipcjan. 

Zamiast kreski ułamkowej używali znaku „/”. Słowo ułamek pochodzi od wywodzącego się  

z łaciny fractio, przekładu z arabskiego kasr - złamany, a zatem ułamki to liczby złamane, gdzie 

mianownik określa, a licznik liczy. 

Współczesny sposób zapisu ułamków pochodzi od matematyków hinduskich, zapisywali oni licznik 

i mianownik, nie używając jednak kreski rozdzielającej. Dodanie kreski rozdzielającej zawdzięczamy 

Arabom tłumaczącym dzieła Hindusów.  

W Europie jako pierwszy w swoich pracach znane do dziś oznaczenie ułamków publikuje włoski 

matematyk Fibonacci.  

Nauczyciel informacyjnie przekazuje, że Fibonacci to bardzo ciekawa postać matematyka, który 

z liczb ułożył tzw. ciąg Fibonacciego, który ma odniesienie do świata przyrody: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 

34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, 1597,... , gdzie każe dwie kolejne liczby tworzą ich sumę. 

Przykładem może być roślina – krwawnik pospolity, którego pędy rozwijają się zgodnie z naszym ciągiem 

– w okresie kolejnych miesięcy ich przyrost zwiększa się w charakterystyczny sposób: 
 

 

 

W ten sam sposób przyrastają gałęzie dębów czy innych drzew. 
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  A wracając do ułamków, ich przykładem w malarstwie może być rysowanie postaci ludzkiej,  

gdzie należy pamiętać, że głowa zajmuje 1/8, klatka piersiowa 1/4, a stopa 1/7 całej postaci, bo taka jest 

nasza natura.  

Nawet Leonardo da Vinci stwierdził w Traktacie o malarstwie:  

„Żadne ludzkie badania nie mogą być nazywane prawdziwą nauką,  

jeśli nie mogą być zademonstrowane matematycznie”. 

 
W każdej minucie naszego życia mamy styczność z matematyką.  

Aby stworzyć jakąkolwiek budowlę, muszą być dokonane precyzyjne obliczenia matematyczne, 

uwzględniające proporcje, czyli najprościej mówiąc części, ułamki czegoś.  

Podajcie podobne przykłady ułamków, które będą uzależnione od czegoś 

 porozumienie między architektem, a inwestorem, np. ściana boczna domu ma stanowić połowę 

ściany głównej itp.  

 ustalenie kosztorysu budowy, powierzchni, kształtu, 

 projekt budowlany - przeniesienie rzeczywistych wymiarów na papier, gdzie wykorzystuje się skalę, 

 obliczanie potrzebnych materiałów budowlanych, 

 funkcje i przeznaczenie, np. dom mieszkalny przeznaczony dla x osób, musi mieć wyliczone 

przewidywalne zużycie wody czy prądu, 

 dom musi mieć odpowiednią grubość murów oraz obciążenia stropów i dachu by budynek nie uległ  

zawaleniu. 

 robiąc zakupy możemy kupić pół lub ćwiartkę chleba, niekoniecznie cały; ¼ kg marchwi; 

 jaką częścią roku kalendarzowego jest kwartał, a jaką miesiąc; 

  kupując glazurę lub terakotę możemy kupić 1/3 paczki płytek, nie musimy całej;  

 budując drogi jest potrzebny np. asfalt, jeśli potrzebne jest 3,5 ciężarówki to nie zamawiamy 4,  

   bo asfalt stwardnieje i do niczego się nie przyda 

 

 kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej 

 matematyka w sztuce, wdrażanie do udziału w życiu kulturalnym 

 zachęcanie do kreatywności poprzez wyrażanie siebie środkami artystycznymi  

 kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych, technicznych i inżynierskich 

 matematyka w świecie przyrody, uświadamianie głównych zasad rządzących naturą 

 matematyka podstawą rozwoju cywilizacji, wdrażanie do rozumienia wpływu nauki  

i technologii na świat przyrody 

 kompetencje w zakresie wielojęzyczności 
 uświadamiają sobie, że ułamki zostały wynalezione bardzo dawno temu przez zagranicznych 

uczonych oraz, że przez wieki były one ujednolicane 

 kompetencje cyfrowe 
 poszukiwanie i gromadzenie informacji 

 prezentowanie zebranych informacji 

 n- el wskazuje korzyści płynące z sieci 

 kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się 

 samodzielnie docierają do informacji 

 dzielą się nabytą wiedzą  

 zarządzają czasem 

 kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych 
 matematyka w świecie przyrody, uświadamianie głównych zasad rządzących naturą 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Leonardo_da_Vinci
https://pl.wikipedia.org/wiki/Traktat_o_malarstwie
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2. Wprowadzenie do tematu lekcji:  

rozwiązanie przez uczniów przy pomocy nauczyciela  

 
- multipodręcznik str. 91. 

 

 kompetencje matematyczne 

 szacują 

 liczą 

 n-el wyposaża uczniów w wiedzę ucząc głównych operacji matematycznych 

 kompetencje w zakresie przedsiębiorczości 

 n-el zachęca uczniów do zgłaszania i realizowania własnych pomysłów 

 zgłaszają i podejmują własne pomysły 

 n-el uświadamia uczniom szanse i wyzwania stojące przed pracodawcami 

 

3. Stworzenie przez uczniów zasady  jak obliczyć ułamek danej liczby oraz zapisanie do zeszytu, 

zwracając uwagę na język matematyczny oraz ortografię i interpunkcję: 

 

„Aby obliczyć ułamek danej liczby, należy ułamek pomnożyć przez tę liczbę.” 

 

Przy okazji przypominamy, że mnożenie w języku matematycznym nazywamy iloczynem. 

 kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji 
 skutecznie komunikują się z nauczycielem 

 n-el kształtuje umiejętność zwracając uwagę na zasady budowania poprawnej wypowiedzi 

 n-el kształtuje postawy zwracając uwagę na poprawność językową 

 zwraca uwagę na zasady ortograficzne, interpunkcyjne 

 kompetencje matematyczne 
 n-el wyposaża uczniów w wiedzę wdrażając do rozumienia pojęć i terminów matematycznych 

 wprowadza podstawowe pojęcia naukowe 

 wykorzystują matematyczne sposoby myślenia (myślenie logiczne) 

 kompetencje w zakresie przedsiębiorczości 
 n-el zachęca uczniów do zgłaszania i realizowania własnych pomysłów 

 zgłaszają i podejmują własne pomysły 

 aktywnie włączają się w realizację zadań 

 

4. Rozwiązanie na tablicy przez uczniów zadań: 1a, 1c, 1e oraz zad. 2 – multipodręcznik str. 91. 

 

 

 
 

Przy okazji zadania 2 przypominamy wcześniej poznane jednostki miary gros i mendel. 

Jednostki staropolskie sięgające XIV w. używane były najczęściej w rolnictwie i na bazarach.  

Tuzin do dzisiaj używany jest np. w USA jako oficjalna jednostka miary. 
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 kompetencje w zakresie wielojęzyczności 
 n-el wyposaża uczniów w wiedzę uświadamiając wpływ aspektu kulturowego na sposób 

porozumiewania się 

 kompetencje matematyczne 
 liczą 

 stosują miary 

 

5. Wspólne rozwiązanie zadań 1, 4 z programu matematycznego Matlandia. 

 kompetencje cyfrowe  
 wyszukiwanie usług oferowanych w Internecie i korzystanie z nich do celów uczenia się 

 umiejętnie korzystają z treści cyfrowych 

 kompetencje matematyczne 
 liczą 

 szacują 

 kompetencje w zakresie przedsiębiorczości 
 zgłaszają i podejmują własne pomysły 

 aktywnie włączają się w realizację zadań 

 

 

Faza podsumowująca 

6. Podsumowanie lekcji odbędzie się z wykorzystaniem edukacyjnej strony angielskojęzycznej 

www.kahoot.com . Po zakończonym zadaniu nauczyciel zwróci uwagę na popełniane błędy. 

 kompetencje cyfrowe  
 wyszukiwanie usług oferowanych w Internecie i korzystanie z nich do celów uczenia się 

 umiejętnie korzystają z treści cyfrowych 

 kompetencje matematyczne 
 liczą 

 szacują 

 stosują miary 

 kompetencje w zakresie przedsiębiorczości 
 zgłaszają i podejmują własne pomysły 

 aktywnie włączają się w realizację zadań 

 kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się 
 dzielą się nabytą wiedzą i umiejętnościami 

 zarządzają czasem 

 

7. Nauczyciel ocenia pracę i zaangażowanie uczniów, szczególnie aktywnym uczniom wstawia  

do dziennika plusy lub oceny bardzo dobre. 

 

8. Nauczyciel zadaje pracę domową dla chętnych uczniów z zeszytu ćwiczeń od 1 do 5 str. 41,42. 

Natomiast praca domowa dla pozostałych  uczniów: z zadań z zeszytu ćwiczeń od 1 do 5 str. 41,42 

należy wybrać 2 zadania.   

Praca domowa dla uczniów posiadających opinię na kartach pracy.  

 

http://www.kahoot.com/

